«У добровольцев честь в цене...»

2018 год Президентом России Владимиром Путиным объявлен Годом добровольца (волонтера), а Государственная Дума приняла Закон о добровольчестве (волонтерстве).

История добровольческого движения в России насчитывает не одно столетие. В разные времена добровольцы из России сражались в армиях и отрядах многих стран мира.

В годы Великой Отечественной войны 1942 — 1945 тысячи юношей и девушек обивали пороги райвоенкоматов и просили отправить их на фронт. В нашей уральской истории есть особая страница боевой славы. В 1943 году был сформирован Уральский добровольческий танковый корпус.

Вот уже 6-й год подряд 11 марта отмечается в нашей стране День народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны. Ни в одной армии мира не было такого соединения, на создание которого государство не потратило ни копейки. Идея создания крупного танкового соединения добровольцев возникла в заводских коллективах уральских танкостроителей в дни, когда завершалась Сталинградская битв. Уральцы, производившие в то время основную массу танков и самоходных орудий, понимали, что от количества боевых машин во многом будет зависеть успех предстоящих сражений, окончательная победа над врагом.

Начальником штаба 299 минометного полка, входившего в состав корпуса, был выпускник нашей школы 1938 года Владимир Крючков. В старших классах он был секретарем комсомольской организации школы. Любил петь, танцевать, играл на мандолине, был отличным спортсменом. У ребят пользовался большим авторитетом. После окончания школы поступил учиться в Ленинградское краснознаменное артиллерийское училище имени Ворошилова. Затем был направлен в город Минск для прохождения службы в воинской части. Здесь, когда он стал уже командиром батареи, его и застала война. Тогда враг стремительно наступал, и во время отступления наших войск Владимира тяжело ранило в левую руку. Ранение было серьезным, но хирург сказал, что руку можно спасти. Владимир 6 месяцев пролежал в госпитале, затем восстанавливался в тылу со своей семьей – матерью и сестрой, работал военруком в нашей школе. Несмотря на тяжелое ранение, вновь рвался на фронт, подавал рапорты. Сначала его направили в город Красноуфимск для подготовки молодых бойцов, так как раненая рука еще не действовала, а затем, в дни формирования корпуса, зачислили в 299 минометный полк, формировавшийся в Перми. В.Крючков был назначен помощником начальника штаба по разведке, так как хорошо знал немецкий язык. С полком Владимир Александрович прошел почти весь боевой путь до 25 января 1945 года, был начальником штаба.

Из сочинения правнучки героя, Марины Крючковой: «К концу войны полк стал гвардейским Тернопольским орденов Суворова, Кутузова, Александра Невского, Богдана Хмельницкого и Красной звезды. Именно с этим полком Владимир шел до конца своей жизни, сперва старшим лейтенантом, затем — майором».

Ветераны Великой Отечественной войны, однополчане Владимира Александровича Крючкова отмечают, что он был исключительно смелым и отважным офицером, нередко участвовал и в рукопашных боях. А.Д.Дюженков в книге «От Перми до Праги» описывает один из боев на Львовском направлении по

освобождению Правобережной Украины летом 1944 года, в котором майор Владимир Крючков показал себя как опытный командир: «В районе населенного пункта Нище 62-я Пермская танковая бригада встретила сильное сопротивление противника. На помощь танкистам командир корпуса бросил наш минометный полк, но фланговый огонь артиллерии и танков противника остановил нас: могли быть большие потери в людях и технике. Тогда начальник штаба полка майор Крючков предложил пойти в обход простреливаемого участка. Провели разведку, и колонна тронулась, но двигалась медленно: непреодолимым препятствием стали стволы больших деревьев. Пришлось прокладывать трассу. Шуршит пила, стучат топоры. По лесу разносится шум падающих великанов. Метр за метром ложится фронтовая дорога, по которой колонна вышла в коридор прорыва. Развернувшись к бою, полк внезапным огнем подавил батареи врага, мешавшие продвижению главных сил корпуса. Подъехавший к месту боя командир корпуса генерал Белов похвалил солдат: «Молодцы, гвардейцы, хорошо воюете!»

За этот маневр майор Крючков был первым в полку награжден орденом Александра Невского. Совсем немного не дошел до Берлина майор Крючков: 20 января 1945 года он был убит в бою под городом Сулеюв на польской земле. Имя майора Владимира Крючкова высечено на стеле мемориального комплекса в Берлине, а также на пилоне памятника уральским танкистам близ Берлина.

И снова строчки из сочинения Марины Крючковой: «Честный, трудолюбивый, без всякого зазнайства, Владимир кропотливо учился и учил свой коллектив штабному делу. Он крепко любил его и защищал.

Майор Крючков прибыл в полк в дни его формирования, прошел с ним большой боевой путь. Совсем немного не дошел он до конечной цели — фашистского логова Берлина. Рука проклятого врага оборвала жизнь коммуниста, храброго бойца, мечтавшего о победе, о том, как после войны придется много потрудиться во имя коммунизма. Склонилось овеянное славой боев гвардейское знамя полка. Склонили головы солдаты и офицеры над свежей могилой боевого товарища. Произнесены слова клятвы — отомстить врагу за смерть майора. Прозвучал залп траурного салюта. Но еще не раз в предстоящих боях прозвучат залпы всего полка по врагу в память о незабвенном боевом товарище».

В 80е годы один из пионерских отрядов нашей школы стал бороться за присвоение ему имени Володи Крючкова. Классный руководитель и ребята пионерского отряда проделали большую работу по сбору материалов о Владимире Александровиче Крючкове. Они отыскали ветеранов 299-го минометного полка, написали десятки писем, Выяснилось, что в школе №25 города Перми уже есть пионерский отряд имени Владимира Крючкова. Началась переписка с ребятами этой школы. Ветераны минометного полка помогли ребятам найти сестру, жену и сына В.Крючкова. Начались поездки и встречи с ветеранами полка, родственниками Владимира Александровича, с ребятами пермской школы. Волнующим событием стал приезд в школу сына Владимира Крючкова Евгения Владимировича и сестры героя Ольги Александровны на празднование 40-летия Победы в Великой Отечественной войне.

О боевом пути Владимира Александровича рассказывается в книгах «От Перми до Праги» и «Пермские пулеметчики». В музее школы хранятся его письма в школу и родным. Вот одно из них:

Дорогие ребята и учителя!

Вчера получил от вас письмо, зачитал его своим товарищам. Это было первое письмо, полученное частью после выхода из боя.

Радуемся вашим успехам. Особенно довольны тем, что у вас хорошо поставлена работа по военному обучению.

Коротко расскажу о наших фронтовых буднях.

Только недавно наша часть вышла из боя на кратковременный отдых. Люди Урала еще раз показали, на что способен народ, защищающий родную землю. Все они настоящие гвардейцы. Я бы назвал их чудо-богатырями. Дерутся они замечательно. В нашей части только за последние бои представлено к наградам 300 человек.

Свое имя «гвардейцы» мы гордо несем на своих знаменах. Наши удары по врагу крепки, и враг не выносит их, он бежит. Эти удары будут еще более возрастать, и недалек тот день, когда гитлеровская Германия содрогнется от гулкой поступи гвардейцев.

В свою очередь, призываю вас еще лучше учиться, чтобы готовить достойную смену нашим бойцам.

С гвардейским приветом, до скорой встречи. Начальник штаба части гвардии капитан Крючков. n/n №92496.

28 апреля 1944 г.

Действующая армия.

В школьном музее есть и документы о других новолялинцах, воевавших в УДТК, их письма.

Все участники УДТК были добровольцами, у многих из них была бронь, чтобы остаться в тылу, а они рвались в бой, зная, что идут на смерть ради спасения родной земли. Можно только восхищаться этими людьми и преклоняться перед их подвигом. А главное — сохранить память об этих героях, быть достойными этой памяти. Память связывает поколения. Это духовный мост через годы, десятилетия. Силу свою и храбрость, красоту и мужество — эти качества человеку помогает обрести священная память о защитниках родной земли.

С.Коровина, пресс-центр «М.И.Ф.» МАОУ НГО «СОШ№ 1»